
Vedlegg til eksamensoppgaven i SØK3006 

 

Modell 1: Modell for inflasjonsstyring med finansiell stabilitet (lukket økonomi) 

Likninger: 

(1) 𝐿 =
1

2
((𝜋 − 𝜋∗)2 + 𝜆𝑦2 + 𝛿𝑞2) 

(2) 𝑦 = −𝛼(𝑟 − 𝜌) + 𝜒𝑞 + 𝑣 

(3) 𝜋 = 𝜋𝑒 + 𝛾𝑦 + 𝑢 

(4) 𝑞 = 𝜏𝑦 − 𝜑(𝑟 − 𝜌) + 𝑤 

(5) 𝜋 − 𝜋∗ = −
𝜆+𝛿(

𝜏𝛼+𝜑

𝛼+𝜒𝜑
)
2

𝛾
𝑦 −

𝛿

𝛾

𝜏𝛼+𝜑

(𝛼+𝜒𝜑)2
(𝛼𝑤 − 𝜑𝑣) 

Notasjon: 

𝐿 sentralbankens tap 

𝜋 inflasjon 

𝜋𝑒 forventet inflasjon 

𝜋∗ inflasjonsmål 

𝑦 produksjonsgap 

𝑟 realrente 

𝜌 langsiktig likevektsrealrente 

𝑞 finansielt gap 

𝑣 etterspørselssjokk 

𝑢 inflasjonssjokk 

𝑤 finansielle sjokk 

Positive parametere: 𝜆, 𝛿, 𝛼, 𝜒, 𝛾, 𝜏, 𝜑  

  



Modell 2: Modell for inflasjonsstyring uten finansiell stabilitet (åpen økonomi) 

Likninger: 

(1) 𝐿 =
1

2
((𝜋 − 𝜋∗)2 + 𝜆𝑦2) 

(2) 𝑦 = −𝛼1(𝑟 − 𝜌) + 𝛼2𝑒 + 𝑣 

(3) 𝜋 = 𝜋𝑒 + 𝛾1𝑦 + 𝛾2𝑒 + 𝑢 

(4) 𝑒 = 𝑒𝑒 − (𝑟 − 𝑟∗) + 𝑧 

(5) 𝜋 − 𝜋∗ = −
𝜆

𝛾1+
𝛾2

𝛼1+𝛼2

𝑦 

Notasjon: 

𝐿 sentralbankens tap 

𝜋 inflasjon 

𝜋𝑒 forventet inflasjon 

𝜋∗ inflasjonsmål 

𝑦 produksjonsgap 

𝑟 realrente 

𝜌 langsiktig likevektsrealrente 

𝑟∗ realrente i utlandet 

𝑒 real valutakurs 

𝑒𝑒 forventet realvalutakurs 

𝑣 etterspørselssjokk 

𝑢 inflasjonssjokk 

𝑧 valutakurssjokk/risikopremiesjokk 

Positive parametere: 𝜆, 𝛼1, 𝛼2, 𝛾1, 𝛾2  

 

  



Modell 3: Samspillet mellom penge- og finanspolitikk (modell uten kostnader ved bruk av politikk) 

Likninger: 

(1) 𝑦 = −𝛼1𝑟 + 𝛼2𝑒 + 𝛼3𝑔 + 𝑣 

(2) 𝜋 = 𝜋𝑒 + 𝛾1𝑦 + 𝛾2𝑒 + 𝑢 

(3) 𝑒 = 𝑒𝑒 − (𝑟 − 𝑟∗) + 𝑧 

(4) 𝐿 =
1

2
((𝜋 − 𝜋∗)2 + 𝜆𝑦2) 

(5) 𝜋 − 𝜋∗ = −
𝜆

𝛾1+
𝛾2

𝛼1+𝛼2

𝑦 

(6) 𝜋 − 𝜋∗ = −
𝜆

𝛾1
𝑦 

 

Notasjon: 

𝐿 sentralbankens tap 

𝜋 inflasjon 

𝜋𝑒 forventet inflasjon 

𝜋∗ inflasjonsmål 

𝑦 produksjonsgap 

𝑟 realrente (målt som avvik fra langsiktig realrente) 

𝑟∗ realrente i utlandet 

𝑔 offentlig etterspørsel (målt som avvik fra nøytral finanspolitikk) 

𝑒 real valutakurs 

𝑒𝑒 forventet realvalutakurs 

𝑣 etterspørselssjokk 

𝑢 inflasjonssjokk 

𝑧 valutakurssjokk/risikopremiesjokk 

Positive parametere: 𝜆, 𝛼1, 𝛼2, 𝛼3, 𝛾1, 𝛾2  

 

  



Modell 4: Enkel porteføljemodell 

Likninger: 

(1) 𝑊𝑝 =
𝐵𝑝0+𝐸𝐹𝑝0

𝑃
 

(2) 𝑊∗ =
𝐵∗0
𝐸
+𝐹∗0

𝑃∗
 

(3) 𝑟 = 𝑖 − 𝑖∗ − 𝑒𝑒 

(4) 𝑒𝑒 = 𝑒𝑒(𝐸) 

(5) 
𝐸𝐹𝑝

𝑃
= 𝑓(𝑟,𝑊𝑝) 

(6) 
𝐹∗

𝑃∗
= 𝑊∗ − 𝑏(𝑟,𝑊∗) 

(7) 𝐹𝑔 + 𝐹𝑝 + 𝐹∗ = 0 

 

Notasjon: 

𝑊𝑝 realfinansformue innenlandske private investorer 

𝑊∗ realfinansformue utenlandske investorer 

𝐵𝑝0 initialbeholdning av innenlandske obligasjoner for innenlandske private investorer 

𝐵∗0 initialbeholdning av innenlandske obligasjoner for utenlandske investorer 

𝐹𝑝0 initialbeholdning av utenlandske obligasjoner for innenlandske private investorer 

𝐹𝑝 beholdning av utenlandske obligasjoner for innenlandske private investorer 

𝐹∗0 initialbeholdning av utenlandske obligasjoner for utenlandske investorer 

𝐹∗ beholdning av utenlandske obligasjoner for utenlandske investorer 

𝐹𝑔 sentralbankens beholdning av utenlandske obligasjoner (valutareserver) 

𝐸 nominell valutakurs 

𝑃 innenlandsk prisnivå 

𝑃∗ utenlandsk prisnivå 

𝑟 risikopremie (meravkastning av å plassere i innenlandske obligasjoner) 

𝑖 innenlandsk nominell rente 

𝑖∗ utenlandsk nominell rente 

𝑒𝑒 relativ depresiering av innenlandsk valuta 

 

 



Modell 5: Porteføljemodell med penger 

Likninger: 

(1) 
𝑀+𝐵+𝐸𝐹𝑝

𝑃
=

𝑀0+𝐵0+𝐸𝐹𝑝0

𝑃
= 𝑊𝑝 

(2) 
−𝑀−𝐵+𝐸𝐹𝑔

𝑃
=

−𝑀0−𝐵0+𝐸𝐹𝑔0

𝑃
= 𝑊𝑔 

(3) 
𝐹∗

𝑃∗
=

𝐹∗0

𝑃∗
= 𝑊∗ 

(4) 𝑟 = 𝑖 − 𝑖∗ − 𝑒𝑒 

(5) 𝑒𝑒 = 𝑒𝑒(𝐸) 

(6) 
𝑀

𝑃
= 𝑚(𝑖, 𝑌) 

(7) 
𝐵

𝑃
= 𝑊𝑝 − 𝑓(𝑟,𝑊𝑝) − 𝑚(𝑖, 𝑌) 

(8) 
𝐸𝐹𝑝

𝑃
= 𝑓(𝑟,𝑊𝑝) 

(9) 𝐹𝑔 + 𝐹𝑝 + 𝐹∗ = 0 

 

Notasjon: 

𝑊𝑝 realfinansformue innenlandske private investorer 

𝑊𝑔 sentralbankens realfinansformue 

𝑊∗ realfinansformue utenlandske investorer 

𝑀0 initialbeholdning av penger 

𝑀 pengemengde 

𝐵0 initialbeholdning av innenlandske obligasjoner  

𝐵 beholdning av innenlandske obligasjoner  

𝐹𝑝0 initialbeholdning av utenlandske obligasjoner for innenlandske private investorer 

𝐹𝑝 beholdning av utenlandske obligasjoner for innenlandske private investorer 

𝐹𝑔0 sentralbankens initialbeholdning av utenlandske obligasjoner (valutareserver) 

𝐹𝑔 sentralbankens beholdning av utenlandske obligasjoner (valutareserver) 

𝐹∗0 initialbeholdning av utenlandske obligasjoner for utenlandske investorer 

𝐹∗ beholdning av utenlandske obligasjoner for utenlandske investorer 

𝐸 nominell valutakurs 

𝑃 innenlandsk prisnivå 

𝑃∗ utenlandsk prisnivå 



𝑟 risikopremie (meravkastning av å plassere i innenlandske obligasjoner) 

𝑖 innenlandsk nominell rente 

𝑖∗ utenlandsk nominell rente 

𝑒𝑒 relativ depresiering av innenlandsk valuta 

𝑌 inntekt 

 

 

Modell 6: Mundell-Fleming-Tobin modellen 

Likninger: 

(1) 𝑌 = 𝐶(𝑌𝑝,𝑊𝑝, 𝜌, 𝜌∗) + 𝐼(𝜌, 𝜌∗) + 𝐺 + 𝑋(𝑅, 𝑌, 𝑌∗) 

(2) 𝑌𝑝 = 𝑌 − 𝜌∗
𝐸𝐹∗

𝑃
− 𝑇 

(3) 𝑊𝑝 =
𝑀0+𝐵0+𝐸𝐹𝑝0

𝑃
 

(4) 𝜌 = 𝑖 − 𝑝𝑒  

(5) 𝑅 =
𝐸𝑃∗

𝑃
 

(6) 𝑟 = 𝑖 − 𝑖∗ − 𝑒𝑒(𝐸) 

(7) 
𝑀

𝑃
= 𝑚(𝑖, 𝑌) 

(8) 
𝐵

𝑃
= 𝑊𝑝 − 𝑓(𝑟,𝑊𝑝) − 𝑚(𝑖, 𝑌) 

(9) 
𝐸𝐹𝑝

𝑃
= 𝑓(𝑟,𝑊𝑝) 

(10) 𝐹𝑔 + 𝐹𝑝 = −𝐹∗ 

 

Notasjon: 

𝑌 inntekt/aktivitetsnivå 

𝐶 privat konsumfunksjon 

𝐼 investeringsfunksjon 

𝐺 offentlige utgifter 

𝑋 nettoeksportfunksjon 

𝑌𝑝 disponibel inntekt 

𝑊𝑝 realfinansformue innenlandske private investorer 

𝜌 realrente 



𝜌∗ utenlandsk realrente 

𝑅 real valutakurs 

𝑌∗ utenlandsk aktivitetsnivå 

𝑇 skatter 

𝑀0 initialbeholdning av penger 

𝑀 pengemengde 

𝐵0 initialbeholdning av innenlandske obligasjoner  

𝐵 beholdning av innenlandske obligasjoner  

𝐹𝑝0 initialbeholdning av utenlandske obligasjoner for innenlandske private investorer 

𝐹𝑝 beholdning av utenlandske obligasjoner for innenlandske private investorer 

𝐹𝑔 sentralbankens beholdning av utenlandske obligasjoner (valutareserver) 

𝐹∗ beholdning av utenlandske obligasjoner for utenlandske investorer 

𝐸 nominell valutakurs 

𝑃 innenlandsk prisnivå 

𝑃∗ utenlandsk prisnivå 

𝑝𝑒  forventet inflasjon 

𝑟 risikopremie (meravkastning av å plassere i innenlandske obligasjoner) 

𝑖 innenlandsk nominell rente 

𝑖∗ utenlandsk nominell rente 

𝑒𝑒 funksjon for relativ depresiering av innenlandsk valuta 

 

 

  



Modell 7: Modell for realøkonomien med skjermede og konkurranseutsatte varer 

Likninger: 

(1) 𝑌𝑖 = 𝜑𝑖(𝑁𝑖 , 𝐾𝑖)  𝑖 = 𝑛, 𝑡 

(2) 𝑃𝑖𝜑𝑖𝑁
′ = 𝑊  𝑖 = 𝑛, 𝑡 

(3) 𝐶𝑖 = 𝑐𝑖 (
𝑃𝑛

𝑃𝑡
, 𝐶)  𝑖 = 𝑛, 𝑡 

(4) 𝑌𝑛 = 𝐶𝑛 + 𝐺𝑛  

(5) 𝑃𝑡 = 𝐸𝑃∗ 

(6) 𝑌𝑝 = (1 − 𝜏)(𝑃𝑛𝑌𝑛 + 𝑃𝑡𝑌𝑡)  

(7) 𝐶 = (1 − 𝜎)𝑌𝑝 

(8) 𝑋 = 𝑌𝑡 − 𝐶𝑡 − 𝐺𝑡 

(9) 𝑁 = 𝑁𝑛 +𝑁𝑡 

 

Notasjon: 

𝑌𝑖  produksjon i skjermet (𝑖 = 𝑛) og konkurranseutsatt (𝑖 = 𝑡) sektor 

𝑁𝑖  sysselsetting i skjermet (𝑖 = 𝑛) og konkurranseutsatt (𝑖 = 𝑡) sektor 

𝐾𝑖 realkapital i skjermet (𝑖 = 𝑛) og konkurranseutsatt (𝑖 = 𝑡) sektor 

𝑃𝑖 pris skjermede (𝑖 = 𝑛) og konkurranseutsatte (𝑖 = 𝑡) varer 

𝐶𝑖 konsum av skjermede (𝑖 = 𝑛) og konkurranseutsatte (𝑖 = 𝑡) varer 

𝐶 samlet konsum 

𝑊 lønn 

𝐺𝑖  offentlig kjøp av skjermede (𝑖 = 𝑛) og konkurranseutsatte (𝑖 = 𝑡) varer 

𝐸 nominell valutakurs 

𝑃∗ pris konkurranseutsatte varer på verdensmarkedet 

𝑌𝑝 privat disponibel inntekt 

𝜏 skatterate 

𝜎 sparerate 

𝑋 handelsoverskudd 

𝑁 samlet sysselsetting 

 

 



 

Modell 8: Naturressursinntekter (Dutch Disease) – statisk modell  

Likninger: 

(1) 𝑋𝑁𝑡 = 𝐻𝑁𝑡𝑓(𝜂𝑡) 

(2) 𝑋𝑇𝑡 = 𝐻𝑇𝑡𝑔(1 − 𝜂𝑡) 

(3) 𝑈𝑡 =
𝜎

𝜎−1
𝐶𝑁𝑡

𝜎−1

𝜎 +
𝜎

𝜎−1
𝐶𝑇𝑡

𝜎−1

𝜎  

(4) 𝑌𝑡 = 𝑃𝑡𝑋𝑁𝑡 + 𝑋𝑇𝑡 +𝐻𝑇𝑡𝑅𝑡 

(5) 𝐶𝑁𝑡 =
𝑌𝑡

𝑃𝑡(1+𝑃𝑡
𝜎−1)

 

(6) 𝑃𝑡 = 𝜆𝑡

1

𝜎 (
𝑔(1−𝜂𝑡)+𝑅𝑡

𝑓(𝜂𝑡)
)

1

𝜎
 

(7) 𝑃𝑡 = 𝜆𝑡
𝑔′(1−𝜂𝑡)

𝑓′(𝜂𝑡)
 

 

Notasjon: 

𝑋𝑖𝑡 produksjon i skjermet (𝑖 = 𝑁) og konkurranseutsatt (𝑖 = 𝑇) sektor 

𝐻𝑖𝑡 produktivitet i skjermet (𝑖 = 𝑁) og konkurranseutsatt (𝑖 = 𝑇) sektor 

𝜂𝑡 sysselsettingsandel skjermet sektor 

𝑈𝑡  nytte 

𝜎 substitusjonselastisitet 

𝐶𝑖𝑡 konsum av skjermet (𝑖 = 𝑁) og konkurranseutsatt (𝑖 = 𝑇) vare 

𝑌𝑡 inntekt 

𝑃𝑡 real valutakurs 

𝑅𝑡 valutagave/ressursinntekt 

𝜆𝑡 relativ produktivitet i konkurranseutsatt sektor (=
𝐻𝑇𝑡

𝐻𝑁𝑡
) 

 

 

 

 

 

 

 



Modell 9: Naturressursinntekter (Dutch Disease) – dynamisk modell  

Likninger: 

(1) 𝑋𝑁𝑡 = 𝐻𝑁𝑡𝑓(𝜂𝑡) 

(2) 𝑋𝑇𝑡 = 𝐻𝑇𝑡𝑔(1 − 𝜂𝑡) 

(3) 𝑈𝑡 =
𝜎

𝜎−1
𝐶𝑁𝑡

𝜎−1

𝜎 +
𝜎

𝜎−1
𝐶𝑇𝑡

𝜎−1

𝜎  

(4) 𝑌𝑡 = 𝑃𝑡𝑋𝑁𝑡 + 𝑋𝑇𝑡 +𝐻𝑇𝑡𝑅𝑡 

(5) 𝐶𝑁𝑡 =
𝑌𝑡

𝑃𝑡(1+𝑃𝑡
𝜎−1)

 

(6) 𝑃𝑡 = 𝜆𝑡

1

𝜎 (
𝑔(1−𝜂𝑡)+𝑅𝑡

𝑓(𝜂𝑡)
)

1

𝜎
 

(7) 𝑃𝑡 = 𝜆𝑡
𝑔′(1−𝜂𝑡)

𝑓′(𝜂𝑡)
 

(8) 
𝐻𝑁𝑡̇

𝐻𝑁𝑡
= 𝑢𝜂(𝜆𝑡, 𝑅𝑡) + 𝑣𝛿𝑇(1 − 𝜂(𝜆𝑡 , 𝑅𝑡)) 

(9) 
𝐻𝑇𝑡̇

𝐻𝑇𝑡
= 𝑢𝛿𝑁𝜂(𝜆𝑡, 𝑅𝑡) + 𝑣(1 − 𝜂(𝜆𝑡, 𝑅𝑡)) 

 

Notasjon: 

𝑋𝑖𝑡  produksjon i skjermet (𝑖 = 𝑁) og konkurranseutsatt (𝑖 = 𝑇) sektor 

𝐻𝑖𝑡  produktivitet i skjermet (𝑖 = 𝑁) og konkurranseutsatt (𝑖 = 𝑇) sektor 

𝜂𝑡 = 𝜂(𝜆𝑡 , 𝑅𝑡) sysselsettingsandel skjermet sektor 

𝐻𝑖𝑡̇

𝐻𝑖𝑡
  produktivitetsvekst i skjermet (𝑖 = 𝑁) og konkurranseutsatt (𝑖 = 𝑇) sektor 

𝑈𝑡   nytte 

𝜎  substitusjonselastisitet 

𝐶𝑖𝑡  konsum av skjermet (𝑖 = 𝑁) og konkurranseutsatt (𝑖 = 𝑇) vare 

𝑌𝑡  inntekt 

𝑃𝑡  real valutakurs 

𝑅𝑡  valutagave/ressursinntekt 

𝜆𝑡  relativ produktivitet i konkurranseutsatt sektor (=
𝐻𝑇𝑡

𝐻𝑁𝑡
) 

Positive parametere: 𝑢, 𝑣, 𝛿𝑇 , 𝛿𝑁   

 


